

重返母校 她们约定 “一起打到八十岁”!

1月10日,浙江药科职业大学的校园里,一场跨越二十多年的篮球赛正在进行。球场上奔跑的,是该校首届女子篮球队的队员。她们平均年龄已过不惑之年,却依然身手矫健,传球、投篮间依稀可见当年风采。

二十多年前,一群没有专业背景的普通女生,在一位体育老师的带领下,用汗水与拼搏在市赛和省赛中取得了优异的成绩;二十年后,她们从全省各地奔赴而来,只为奔赴一场“青春之约”。



2004年,篮球队正式建队。通讯员供图



吴婉青哽咽着对记者说。通讯员供图



当年一起参赛。通讯员供图

打球成了大学生活的共同记忆

2004年,浙江医药高等专科学校(浙江药科职业大学前身)的校园里,一群热爱篮球的女生通过系与系之间的友谊赛相识。“我们能组个正式球队吗?”这个念头在几个女生心中萌芽。她们主动找到了当时的体育老师谢奇,希望由他担任女篮教练,谢奇欣然答应。

很快,一支由14名女生组成的篮球队就成立了。她们的平均身高不足1.65米,但她们有着共同的特质:能吃苦、愿拼搏、懂团结。

正式建队后,谢奇就带领她们开始了系统训练。每周除了周六休息之外,都要雷打不动地从晚上六点半训练到九点半。

在训练场上,不小心崴脚或其他轻微伤痛已是司空见惯。她们彼此关怀,互相鼓励,共同面对挑战。在胜利的喜悦中,她们一起欢庆;在失利的沮丧中,她们相拥而泣。这段经历,为她们的友情铸就了坚不可摧的基石。

二十多年前的校园,硬件设施远没有现在这么好。“条件真的很艰苦,想为学校争得荣誉的信念支撑着我们不断

前进。”当年的队长谷丹玲回忆道,“那时学校还没有体育馆,不管寒冬还是酷暑,我们只能在室外球场训练。”

更困难的是灯光问题。为备战市级比赛,有段时间球场夜间照明不足,谢奇就把车开到球场附近,打开车灯照明,大家在光影交错中继续训练。

“那束车灯照亮的不只是球场,更是我们这群姑娘的篮球梦。”一位队员说,当时谢老师自己的孩子还很小,但他几乎把所有业余时间都投入到训练中。

对此,谢奇并没有觉得为难。“我作为体育老师,一直有一个朴素的想法,那就是希望通过体育让每个学生都有出彩的机会。为了能让她们取得好成绩,我也必须全力以赴。”他说。

2005年开始,这支球队正式踏上赛场。从校级友谊赛到市级比赛,再到省级舞台,这支“草根球队”一步步创造着奇迹。面对身高占优势的对手,她们用灵活的跑动、顽强的防守和精准的配合赢得了成绩,也为母校赢得了荣誉。

归来仍是少年

毕业,从未割断队员们与母校的情感纽带。“毕业之后,虽然我们都回到了各自的家乡,但心里始终牵挂着这里。”谷丹玲说。正因为这份深厚的母校情结,她们经常自发组织聚会,回到校园走走、看看。

2024年,是球队成立的20周年。那年起,她们开启了“巡回打球”模式:嘉兴、杭州、台州、宁波……队员们轮流“做东”,在各自的家乡租场地打球,打完球再聚餐叙旧,就像大学时一样。

为了这次的聚会,11名队员从全省各地赶来。从台州赶来的吴婉青经历了近两个小时的车程,但她的脸上没有疲倦,只有再次见到教练和姐妹们的兴奋。“昨天还没下班就蠢蠢欲动了,每次相聚我都很期待,她们就像我在外地的家人一样。”

在校园里,队员们聚在一起,浏览着记录她们“青葱岁月”的老照片,看着看着,这群已过不惑之年的女性红了眼眶。“时间在流逝,但当我们这帮人聚在一起,就像回到了十八岁。”吴婉青哽咽着说,这些照片见证了她们青春中最美好的时光。

如今,谢奇已是该校中药学院党委书记,但他对每个队员的特点依然如数家珍:“她是‘队魂’,她是我们的投篮王,她跑得最快的,她是防守最好的……”听着教练的介绍,这些老队员们都笑着承认自己当年的“人设”。你一言我一语,现场暖意融融。

“我们要一起打到八十岁”

聚会上,谢奇送给每位队员一份带有“医药”特色的礼物:他亲手打磨了沉香、檀香的手串,有助眠安神之效。“以后我们的聚会就凭手串入场啦!”队员们笑着说,“我们早就约好了,要一起打到八十岁!”

如今,这群女性在各自岗位上发光发热。虽然没有一人从事体育相关工作,但篮球早已成为她们生命中不可分割的部分。

“现在工作上取得的成绩,都有这段篮球经历烙下的底色。”队员们都表示,球队教会她们的不仅有篮球技巧,还有抗压能力和拼搏精神,失利时学会相互鼓励,训练中学会坚持到底,这些品质都让她们受益终身。

看着这群不忘初心的学生,谢奇感慨道:“这支球队最珍贵的不是成绩,而是她们毕业后依然保持的凝聚力。作为老师,看到学生成长、成才,并且懂得感恩、珍视情谊,这就是最大的成就感。”

对于学校而言,这支女篮也有着特殊意义。“二十年前,我们希望通过带队参赛培养更多‘德智体美劳’全面发展的学生,也想通过省级比赛平台展示学校办学实力。如今看来,这支球队传承的精神,已经成为校园文化的一部分。”谢奇说。

当天下午,老队员们与学校现任女子篮球队打了一场友谊赛。球场上年轻学子们从这些“学姐”身上感受到的,不仅有篮球技术,还有一种跨越时间的力量。那份从2004年延续至今的坚持,在崭新的球馆里,又完成了一次传递。

记者 林桦 通讯员 裴珈好

